



澄迈吹响招商引资号角，为高质量发展蓄势赋能 全力以赴拼经济 发出招商最强音

■ 海南日报全媒体记者 高懿



十月十三日，以“聚焦出海 投资澄迈”为主题的二〇二四中国·澄迈国际经济贸易洽谈会开幕，邀请超千家企业为澄迈高质量发展注入强劲动力。

新增量展现新气象。

2024年2月以来，已有超300家浙江企业来澄迈投资，目前各园区已入驻浙企643家，正在洽谈的浙商项目34个，浙商向澄迈集聚的发展态势日渐突显；

10月举办的2024中国·澄迈国际经济贸易洽谈会上，澄迈签约5个国际项目，涵盖能源贸易互通、油服保障、新能源汽车出口、数字贸易合作等领域；与心里程集团、星华鲔丰集团、微医集团等企业签约项目百余个，覆盖贸易、实体经济、基金类等领域，意向签约金额约665.9亿元……

动能澎湃，为有源头活水。澄迈紧紧围绕城市功能定位、资源禀赋和产业基础，持续掀起“大招商引进大项目，大项目带动大发展”的热潮，全面吹响招商引资攻坚号角，努力为经济社会高质量发展蓄势赋能。

A 提档升级 爬坡过坎

招商引资决定一个地方未来发展的增量，拥有优质增量，就会抢占先机、把握主动、赢得未来。

近年来，澄迈明确意识到，经济发展和招商引资是提升城市形象和竞争力的关键。

今年7月19日，澄迈举行百人招商出征誓师大会，为招商队伍授旗，动员全县上下树立忧患意识、乘势而上、聚势而进、尽锐出战，聚焦油服油贸、现代物流、先进制造、数字经济等重点行业领域，以及北京、深圳、杭州等重点地区，全力以赴开展招商引资、招才引智行动，展现“争一流、夺第一、成唯一、零到一”的全新面貌，为澄迈经济社会高质量发展蓄势赋能。

优化产业发展生态，护航企业发展壮大，澄迈的举措远不止于此。

为针对特定产业开展精准招商，打造更具竞争力的产业链条，澄迈在全省率先探索建立“链长制”，聚焦“五群十链”，建立“一名链长、一个专班、一个部门、一套政策”的“四个一”链长制工作体系，重点依托链主企业开展全产业链招商，对企业开展全生命周期服务，打通堵点、连接断点，以精准招商、靶向招商促进产业链上下游融通发展，推动产业链实现从“零”到“链”的突破和从“链”到“群”的提升，以招商引资的实际成效促进产业集群发展壮大。

“要结合澄迈产业发展基础、自然区位优势以及海南自贸港政策优势等内容，擦亮‘澄接世界迈向未来’招商金字招牌，以‘横向到边、纵向到底’的系统性

思维，谋划全领域、全部门、全域招商引资项目，进一步拓展产业链深度和广度。”澄迈县委有关负责人表示，要树立“以我为主”的意识，全面激发每一位参与者、操作者和支持者的内在动力，让大家从“门外汉”转变为“行家里手”，让招商引资、招才引智工作实现从“量变”到“质变”。

对此，澄迈主动谋划项目招商，把项目谋划作为招商合作的前置环节，优化完善招商引资工作机制：梳理完成老城科技园区内90宗共400公顷可用地，并绘制产业招商地图、细分领域企业名录，方便投资者快速了解项目落地选址情况。同时锚定“全年出让36宗、129公顷土地”的计划，加快土地供应节奏；深入实施低效用地整治三年行动计划，积极探索低效用地再开发的澄迈路径。

除做优环境“软实力”，澄迈还下足“硬功夫”，做强“硬实力”。

坚持以上率下，澄迈把招商引资作为高质量发展的战略工程和重要引擎，树立“全力拼经济”的鲜明导向，接连举办千人规模招商大会。此外，还强化“基金+产业”招商模式，积极探索基金招商与商贸服务招商的深度融合，为优质项目提供资金支持和增值服务，形成“以基金招商、以商招商”的良性循环。

仅今年上半年，澄迈就通过海澄数字产业一期基金引入落地或实缴企业9家，实现基金招商1.28亿元，推动项目招引、产业培育与投融资体系、创新能力协同发展。

B “千企赴澄” 投资兴业

招商引资，是一个地区产业转型升级的重要抓手，更是发展的后劲所在。关键就是要“精准招商”，并首先解决“去哪招”的问题。

为此，澄迈招商队伍踏秋而行，北上京津冀、南下粤港澳、东出长三角，企业拜访了一拨又一拨，项目看了一遍又一遍，最终目的是打动企业，让他们来到澄迈投资兴业，让外地企业成为澄迈企业。

在区域竞争日益激烈的今天，招商引资实现从“量变”到“质变”，澄迈招商人心中有本“账”——

经过细致的调研和规划，澄迈锁定经济活跃区域，按照“缺什么、补什么，有什么、优什么”的原则，强化带头招商，运用“1443”工作法，以“大招商引进大项目，大项目带动大发展”为目标，集结共148名招商队员的18支招商队伍，在北京市、浙江省杭州市、广东省深圳市设立3个驻点招商办事处，把招商阵地前移至经济活跃地区，扎实开展产业大招商工作，全力以赴开展招商引资、招才引智行动。

“不是在招商，就是在招商的路上。”正是澄迈驻京招商组的真实写照。

陈豪阳是福山发展公司负责人，也是澄迈驻京招商组的负责人，该组包括他在内共有6人，以北京为中心主动跨地区招商，行程近万里。

“招商工作必须跑、必须快、必须勤，这样才不会

让机会流失。”澄迈县政府有关负责人说，“引进一个、发展一个、带动一批”，从一家头部企业，到一个前端产业，本身就是一个前后激活的链条。

澄迈引进项目也是这么想的——招商组以澄迈现有及培育产业为主导方向，根据澄迈招商工作部署，累计走访农夫山泉股份有限公司、中国城产控股集团等百余家企业，走访人才百余人，充分发挥驻外招商组“前哨员”功能，通过转变招商理念、创新招商方式，构筑起全国性招商网络。

澄迈县委、县政府的真诚承诺，也展现出对招商引资的重视与决心。澄迈县委书记盛勇军表示：“让‘尊重企业家、走近企业家、服务企业’成为工作常态，让‘无事不扰、吹哨必到’成为行动自觉，力争创建国际一流的营商环境。”

经过一系列招商活动，澄迈在区域竞争中脱颖而出，招来不少高质量的投资。吸引外界关注的同时，也让许多原本未曾了解澄迈的客商开始产生兴趣，纷纷前来考察，了解这片土地的魅力。

截至目前，澄迈有43个项目即将签约，涵盖装备制造、新能源、信息光电、医疗健康、传统产业升级等多个领域。今年3月以来，澄迈还邀请浙财、永泰数科、珀莱雅等近500家企业、近800位客商来澄考察，洽谈项目超400个，“千企赴澄”投资兴业氛围逐步呈现。

C 开放合作 实现共赢

引进来是前提，落下去是根本。“众人拾柴火焰高”。为把招商引资工作真正落到实处，2024年，澄迈县委、县政府积极响应关于加力推出一揽子增量政策、推动经济持续回升向好的号召，围绕培育新质生产力布局产业链，全力拼经济，推进新一轮招商引资工作。

为贯彻落实好“项目为王”理念，全面做好招商引资、招才引智工作，澄迈建立起“通报晾晒”机制以及“前台—中台—后台”全链条服务机制，围绕招商引资年度目标任务，给每支招商战队、责任单位分别制定招商签约任务，指挥部办公室通过月监督、季通报、年度考核等方式，压实各单位招商责任。

为吸引更多优质项目和企业落户，今年初，澄迈印发《澄迈县2024年促进社会投资奖励方案》，掏出“真金白银”鼓励社会投资。与此同时，澄迈还正加快制定《澄迈县招商引资引荐人奖励实施办法（试行）》，以更加完善的政策体系，为招商引资工作提供有力支撑。

其中，产业基金目前已成为激活新兴产业聚变、赋能传统产业升级的重要引擎。在2022年，澄迈国企老城控股与交银国际共同出资设立海澄数字产业一期母基金，重点投向数字经济领域，助力澄迈打造具有核心竞争力的千亿级数字产业集群。

近日，新鲜出炉的《澄迈县政府投资引导基金管理办法》则更加贴合现阶段政府产业引导基金的运营环境，利于灵活满足市场化投资需要，从基金政策层面上“敞开心扉迎八方客”。

目前，澄迈正致力于搭建开放、合作、共赢的产业基金生态平台，吸引更多国内外优质的投资机构、基金公司和专业人才来到澄迈，既当“投资人”，也当“规划师”“操盘手”，实现资本对产业引进、培育和发展的更深层次赋能，既让更多实体项目跟随资本进驻海南、进驻澄迈，也让更多资本投向本地优质的项目和科技型、创新型、专精特新中小企业，加快培育良好的产业发展生态，共同助推澄迈高质量发展。

随着一系列基金签约落地，有助于打造市场化运作背景下，澄迈政府引导基金“领头”、社会资本“竞跑”的立体式引导基金“雁阵”，进一步巩固强化产业基金与社会资本联动纽带，完善澄迈“母基金+子基金”发展矩阵，发挥产业基金的杠杆放大和市场化专业化优势，带来产业引导、精准招商、优化配置等积极影响。

走出去、创新路，引进来、共发展。如今，一座营商环境优、产业发展好、招引优势强的“磁力场”正在澄迈崛起。

（本报金江10月29日电）



今年5月底，澄迈县举办2024年第一批项目集中开工、竣工仪式，共集中开工、竣工项目65个，总投资141亿元，涉及民生公共服务、产业发展、基础设施建设等领域。

本版图片均由海南日报全媒体记者 陈元才 摄